

часѣхъ тропарь воскресенья и Повелѣнное; кондаки премѣнная. Прокимень апостола и евангелія воскресенья и Богородицѣ: Величить, апостоль и евангеліе Богородицѣ акаѣистъ, заже по праздниство Богородицѣ въ понедѣльникъ страстный не поется. Въ Благовѣщеніе въ недѣлю Ваій ко всенощному благовѣсть за 7 часовъ. Пѣли по уставу, токмо на поліелей поставляли два образа на налоехъ: Благовѣщенія и Ваій и вербы съ лампы. Праваго лика головшикъ прогѣвъъ величаніе Ваій, тажъ лѣваго лика головшикъ поетъ величаніе Благовѣщенія; по сихъ праваго лика поютъ со стихи величаніе Ваій, лѣваго жъ лика со стихи поютъ Благовѣщенію; послѣднее же оба лика вкупѣ. Евангеліе Ваій чель архіерей; по евангеліи относили образы на мѣста своя. Пришедь, архіерей чель <sup>1)</sup> молитву надъ вербою и цѣловаль евангеліе и роздавалъ вербы; евангеліе держаль протопопъ. На хвалитѣхъ цѣлованіе двохъ праздниковъ образы. На литургіи антѣоны праздника Ваій; прочее по уставу.

### Мѣсяць априль.

(л. 34) 17 число Зосимѣ Соловецкому поліелей; въ свѣтлую же недѣлю овогда праз(днуется), овогда же относится на Ооину недѣли; бываетъ по указу.

23-е число великомученику Георгію поется по уставу.

27-е число помяновеніе о царѣ Феодорѣ Алексіевичѣ, память преставленія его. И бываетъ сіе по приличеству дней; овогда же относится до іунія 8-го числа.

### Мѣсяць маій.

2-е число Аѣанасія Великаго прилучися въ среду; пѣли со отда-ніемъ преполовенія по Георгіевской главѣ.

3-е число поется поліелей Феодосію Печерскому.

8-е число Богослову поется со всенощнымъ; прочихъ архіереевъ указъ: купно пѣть и Арсенію, по Московскому обычаю.

9-е число Николоау со всенощнымъ и для мощей поется купно и Христофору мученику, якоже и Богослову со Арсеніемъ. И при Рафаилѣ архіепископѣ правый ликъ поетъ Николоау величаніе, лѣвый же Христофору; нынѣ же Христофору величаніе отложися, токмо канонъ и стихиры. 715 года отъ сего числа даже до Преображенія благовѣсть ко всенощному съ отдачи часовъ; благовѣсть къ литургіи съ сего числа до поста Петрова съ полчетвертаго часа.

<sup>1)</sup> четъ.

(34 об.) 15 число царевичю Димитрію поется поліелей, егда приличество двей бываетъ.

21 число (на полт: 715 года) царю Константину поліелей и ради образа. Литоргію архіерей слушалъ въ предѣлѣ у апостола; въ соборѣ же ранная, а въ Успенскомъ монастырѣ ради храма со всенощнымъ.

И 22-го числа прилучися недѣля 6-я по Пасцѣ; пѣли тріоди купно поліелей образу Богоматере Владимірскія. На литію и на величаніе архіерей облачался, и цѣлованіе образа. Съ часа на соборъ благовѣсть, премѣняя, до приходскихъ священниковъ. Тогда въ монастырѣ протопопъ воду святилъ <sup>1)</sup> въ теплой церкви. Архіерей, пришедъ въ соборъ <sup>2)</sup>, творилъ входъ и облачался во вся по обычаю. И начало молебна Богородицѣ; во входъ пѣли каноны Пасцѣ со ирмосомъ на 4 и Богородицѣ: Воду прошедъ на 4. У вратъ монастырскихъ по 6-й пѣсни евангеліе воскресное утреннее и по Спаси Боже осѣненіе <sup>3)</sup> крестомъ. Пѣли 7-ю пѣснь и ходъ около теплой цереве отъ сѣверной страны, ектенія литіи о царѣ и осѣненіе; пѣли 8-ю пѣснь вшедшимъ <sup>4)</sup> въ новый храмъ Успенія. Цѣловаль <sup>5)</sup> архіерей иконы и ектенія малая; евангеліе Богородицѣ и ектенія о патріархѣ и о архіепископѣ и осѣненіе. И пѣли 9-ю пѣснь Пасцѣ до южной странѣ, и ектенія о благораствореніи плодовъ, и осѣненіе; по сихъ 9-ю пѣснь Богородицѣ и, пришедшимъ во церковь теплую, задослойникъ: Свѣтися. И начало часовъ, и служитъ архіерей литоргію. По литоргіи молебенъ Богородицѣ, образу Владимірскія, и молитва и отпустъ. И шествовалъ паки въ соборъ; бывъ въ Веденской церкви, входя, пѣли кондакъ Введенію, прокимень евангелія, Матѳеа 1; по евангеліи осѣненіе. И паки во входъ; прямо олтаря соборной церкви ектенія о царствующемъ, осѣненіе креста, и ходъ во церковь, и розблачался. (л. 35) Въ 716 году прилучися 21 число въ понедѣльникъ по 50-цѣ. Въ понедѣльникъ службу пѣли праздника святыхъ Троицы. Во вторникъ праздновали образу Срѣтенія Богоматере въ соборѣ и въ посадскихъ церквахъ поліелеомъ и литіа; въ монастырѣ во храмѣ со всенощнымъ. Отъ полутораго часа две благовѣсть на соборъ. Въ монастырѣ въ новомъ храмѣ Успенія ранная литоргіа; въ другомъ храмѣ водосвященіе. Во входѣ были и около-посадные священники ради общего моленія о теплотѣ солнечной. Архіерей, пришедъ въ соборъ, облачался во олтарѣ въ малое облаченіе. Начало молебна Богородицѣ и ходъ со святыми иконами; по 6-й пѣсни

<sup>1)</sup> святить. <sup>2)</sup> въ церковь. <sup>3)</sup> осѣняетъ. <sup>4)</sup> вшедше. <sup>5)</sup> цѣловавъ.

у вратъ монастырскихъ евангеліе за всякое прошеніе, ектенія о царѣ, осѣненіе; отъ сѣвера древней церкви ектенія о патриархахъ и осѣненіе. Въ новомъ храмѣ, пришедъ, ектенія малая и кондакъ: Предстательство, евангеліе Богородицѣ, Спаси Боже и осѣненіе. И ходъ на южную страну, ектенія о теплотѣ и осѣненіе, Вышшую. И, пришедшимъ во храмъ Владимірскія, задостойникъ, трисвятое, тропари, ектенія: О еже сохранитися и молитва о теплотѣ и отпустъ; цѣлованіе креста и кропленіе святою водою. Часы и литоргія служилъ судія, казначей, іеромонахъ и Успенской. Архіерей слушалъ литоргію; по литоргіи молебствовали Богоматере образу Владимірскія. И молитва Богородицѣ, что въ Часословѣ, и отпустъ, и отходили въ соборъ; пришедъ, ектенія и отпустъ.

(35 об.) Въ среду тоя недѣли <sup>1)</sup> праздновали царю Константину; равная литоргія была въ соборѣ, а настоящая во храмѣ Андреа апостола. Въ четвертекъ праздновали Алексію, митрополиту Московскому; въ пятокъ Предтечи обрѣтеніе главы.

30-е число маіа для рожденія сего дне царя Петра Алексіевича молебенъ Богородицѣ соборнѣ исполняется предъ литоргіею; служба рядъ съ октоихомъ поется. 721 по указу ис Синода поется молебенъ благодарственный со звономъ по литоргіи, и празднуется преподобнаго со всеоцнымъ.

Въ Петровъ постъ благовѣсть къ вечерни за 4 часа, ко утрени за пол 4, къ литоргіи съ четырехъ часовъ; въ субботу и недѣлю къ литоргіи въ началѣ четвертаго часа; прочихъ же архіереевъ указъ: равенство съ прочими седмичными дни и въ субботу и недѣлю. 716 къ литоргіи благовѣсть съ полупятаго часа. (л. 36) 709-го года прилучися Петрова поста недѣля и 2 дни. Преосвященный Раваиль архіепископъ указалъ въ среду Петрова поста на Матигорахъ праздновать во храмѣ святыхъ мученицы Параскеви, а въ пятокъ прилучившійся праздникъ рожества Іоанна Предтечи. 715 года въ пятокъ 1-я недѣли Петрова поста ко всеоцному посланы протопопъ и протодіаконъ и отъ пѣвчихъ (я а п о л ѣ: на Матигоры). Къ литоргіи пришествіе было архіерею. Пришедъ въ настоящую церковь, творилъ входъ и облачался. Начало молебна о дождѣ и Богородицѣ: Воду прошедъ; по 3-й пѣль <sup>2)</sup> евангеліе о потребѣ и ходъ около церкви; на встоцѣ евангеліе Богородицѣ и, пришедъ въ храмъ, мученицѣ. Литоргисалъ; по литоргіи молебенъ мученицѣ.

<sup>1)</sup> седмицы. <sup>2)</sup> пѣсни.

(36 об.) Во 191-мъ году указалъ преосвященный Аѳанасій архі-епископъ въ соборной церкви и во всемъ посадѣ въ церквахъ въ первую недѣлю Петрова поста праздновать всемилостивому Спасу всенощнымъ бдѣніемъ по службѣ августа 1-го числа, вмѣсто прежнего праздника въ той соборной церкви въ пятокъ предъ рождествомъ Предтечи, и священникомъ градскимъ въ той день, по отпѣтїи раннихъ литургій, общаго ради моленія со святыми иконами, а околопосаднымъ священникомъ приходитъ со облаченіемъ. На малой вечерни стихиры воскресны 4, Слава Спаса и нынѣ Богородиченъ воскресень; на стих(овнѣ) <sup>1)</sup> стихира воскресна и Спаса; тропарь воскресень и Спаса. На великой вечерни стихиры воскресны 4 и Спаса 6, Слава Спаса и нынѣ Богородиченъ. Литїа Спаса, стиховна воскресна, Слава и нынѣ Спаса; на благословенїи *хлѣбовъ* тропарь Спаса 2-жды, Богородице Дѣво 1-жды. На утрени тропарь воскресень 2-жды, Слава и нынѣ Спаса; сѣдалны и чтеніе воскресно; полїелей, упокой и сѣдалны Спаса; антифоны и евангеліе воскресно. Каноны воскресень со ирмосомъ на 4, Богородицѣ на 2, Спаса на 8, катавасїа: Отверзу; по 3-й пѣсни кондакъ и икосъ воскресень и сѣдаленъ Спаса 2-жды; по 6-й пѣсни кондакъ и икосъ Спаса; на 9-й пѣсни благовѣсть на соборъ и прочее по уставу. На соборъ благовѣсть съ полувтораго часа дне. Воду святить протопопъ до приходскихъ. Архіерей приходитъ съ провожденіемъ. По облаченіи начало молебна; поется канонъ Спаса или о потребѣ времени. По 3-й и по 6-й пѣсни катавасья Спасу; по 9-й пѣсни начинается тропарь Богородицѣ и ходъ по чину около дому архіе(л. 37)рейского. По 3-й пѣсни статїа на востокѣ, къ церкви лицомъ: ектенїа о царѣ и осѣненіе (*на полт:* и кропленіе святою водою); у вратъ сѣверныхъ по 4-й пѣсни статїа о патріархахъ и осѣненіе; по 6-й пѣсни статїа отъ запада и евангеліе Богоматере и Спаси Боже; по 9-й пѣсни статїа у вратъ южныхъ: ектенїа о потребѣ и Вышшую. Входя во церковь, Достойно, ектенїа о царствующемъ градѣ и осѣненіе, молитва Спасу и Богородицѣ и отпустъ и литургіа. По литургіи отпущаются со святыми иконами; на литургіи апостоль и евангеліе по рядовомъ чтется, что Убрусу.

### М ѣ с я ц ѣ і у н і й.

(37 об.) 8-го числа помяновеніе исполняетъ преосвященный, соборнѣ паннихиду и литургію о царѣ Θεодорѣ Алексіевичѣ, всероссійскомъ государѣ, тезоименитства имянинъ его.

15 число полїелей Іонѣ московскому. 23 число празднество Владимірскїа образу Богоматере, якоже изъявился во всемъ 21 маїа.

<sup>1)</sup> на стихъ.